

# 致敬了不起的她

今年是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。全市各级妇联组织团结带领广大妇女群众,深入学习贯彻习近平总书记在全国妇联新一届领导班子集体谈话时的重要讲话精神,持续奋斗、勇毅前行。一大批先进典型在各行各业强信心、增底气,展现了时代书写人、追梦奋斗者的巾帼风采。

在第114个“三八”国际妇女节之际,我市一批优秀女性、先进典型被授予三八红旗、巾帼建功称号。(排名不分先后)

## 2023年度株洲市巾帼建功标兵

- 陈 华 茶陵县伯特利农业发展有限公司法人代表
- 周芹芊 攸县桃水镇小集村妇联主席、攸县大周家庭农场总经理、攸县千悦农业专业合作社法人代表
- 向元英 株洲市渌口区涂田镇华石村妇联主席
- 凌勇根 株洲千金药业股份有限公司千金研究院新药开发部部长
- 黄兴艳 株洲市荷塘小学专职心理教师
- 杨 超 株洲市石峰区清水塘街道九塘村党总支书记、村主任
- 孟 杰 大唐华银株洲发电有限公司发电部化验班班长
- 刘 悦 株洲市稻花香公益发展中心法人代表
- 罗会霞 株洲市广播电视台融媒体中心事业一部副主任
- 徐银凤 国网株洲供电公司调控中心方式计划运行方式计划专责
- 文艳霞 株洲市妇幼保健院质管科科长
- 颜 莲 湖南君度信息科技有限公司董事长
- 罗莉琼 株洲开放大学开放教育学院院长
- 周 慧 株洲市人民医院老年病科护士长
- 肖功人 株洲市统计局四级主任科员
- 童亚平 株洲市第二中学英语教师
- 胡 辉 株洲新西苑宾馆发展有限公司总经理
- 薛爱兰 株洲市二医院党委委员、副院长
- 林海艳 株洲市—中英语教师(现任醴陵市左权镇仙霞中学支教老师)
- 程 芳 株洲市教育科学研究院综合室主任、音乐教研员

## 2023年度株洲市巾帼建功示范集体

- 炎陵县县人民法院刑事审判庭
- 株洲市生物工程中等专业学校
- 株洲市渌口区医疗保障局
- 株洲市荷塘区启明小学
- 株洲市石峰区林街街道办事处
- 株洲市邵东城市妇联
- 中国工商银行株洲分行营业部
- 湖南恒泽护工家政服务服务有限公司
- 株洲时代新材料科技股份有限公司研究院橡塑检测组
- 株洲市社会保险服务中心

## 2023年度株洲市巾帼建功标兵(竞赛类)

- 吴 鑫 国家税务总局醴陵市税务局税政股副股长
- 刘雨薇 国家税务总局醴陵市税务局第三税务分局一级行政执法员
- 高 思 国家税务总局株洲市芦淞区税务局党委纪检组组长
- 谭 利 国家税务总局株洲市天元区税务局一级行政执法员
- 刘迎春 国家税务总局株洲高新技术产业开发区税务局(株洲市天元区税务局)一级行政执法员
- 何 丹 国家税务总局炎陵县税务局专业技术人员
- 陈曾霞 炎陵县人民法院执行局副局长
- 张志婷 炎陵县人民法院法官助理
- 毛冰妍 株洲市公安局天元分局办公室副主任
- 林 丽 株洲市公安局经开分局治安大队民警

## 2023年度株洲市最美娘家人

- 潘巧妙 炎陵县妇联维权办主任
- 陈晓敏 炎陵县船形乡政府妇联主席
- 梁飞英 炎陵县大江村村委会村委员、妇联主席
- 陈玲璋 炎陵县严塘镇妇联主席
- 周明利 炎陵县昭阳街道左塘村妇联主席
- 张平收 炎陵县湖口镇楼下村妇联执委
- 周文香 炎陵县火田镇砂下村村委会乡村振兴专干、村妇联执委
- 贺芳辉 攸县公安局四级高级警长、女工委主任
- 谭梦平 攸县新市镇人民政府党政办干事、妇联主席
- 侯海艳 攸县菜坪镇和社区居民委员会妇联主席
- 陈倩文 攸县春晖街道春和社区妇联主席
- 李洁霜 醴陵市九八公益联合会党支部书记、理事、副会长、妇联执委
- 张 西 醴陵市东龙门街道党工委委员、组织委员、妇联主席
- 杨楠林 醴陵市板桥镇罗坪村妇联主席
- 肖秀林 醴陵市三石街道泉湖村村委会、妇联主席
- 侯自力 株洲凯裕房地产开发有限公司董事长、AF株洲“让爱回家婚姻调解”发起人、渌口区妇联执委
- 王龙辉 渌口区龙船镇塘头社区、镇妇联执委
- 丁 沙 渌口区南洲镇马坊村党总支副书记、村妇联执委
- 张 格 芦淞区梁家寺街道文化园社区党委书记、主任、区妇联执委
- 刘 美 芦淞区紫竹林街道高江社区副主任、网格长、妇联主席
- 杨 倩 芦淞区枫溪街道由村村委会委员、村妇联执委
- 戴 玥 醴陵市茨菇塘街道妇联副主席
- 张海燕 荷塘区月塘街道水竹社区党委书记、主任、妇联主席
- 刘晓梅 荷塘区茨菇塘街道余家社区妇联执委
- 游 园 醴陵市团市委办公室主任、高科集团妇联主席、天元区妇联兼职副主席
- 李 思 天元区山路街道文家冲社区党总支书记、居委会主任、妇联主席
- 李翠霞 天元区慈善服务中心主任、区妇联执委
- 邹翠华 石峰区田心街道工委委员、副主任、妇联主席
- 成颖君 石峰区清水塘街道天桥社区党委书记、妇联主席
- 曹 敏 株洲市零创空间孵化有限公司党支部书记、株洲经开区国有资产经营有限责任公司副总经理、株洲经济开发区投资控股集团有限公司工会女工委员会主任
- 张晓晖 株洲市第八中学语文老师、女工委委员
- 唐秋玲 湖南工业大学女工委、生命科学与化学学院党委书记
- 陈 娥 中车株洲电机有限公司女职工委员会主任
- 姜伟宁 北京汽车股份有限公司株洲分公司超工厂党群专干、女工委委员
- 沙 旭 湖南铁道职业技术学院工会文体干事、女工委委员
- 易 婕 湖南省直中医医院妇委会主任、女工主任
- 金爱国 湖南慕地生物科技有限公司总经理、市妇联执委
- 张 伟 株洲紫轩堂传统文化交流中心负责人、妇联主席
- 左 婵 株洲市道道青春家庭教育研究中心副理事长、市妇联执委

## 2023年度株洲市巾帼文明岗

- 中共炎陵县委办公室文秘室
- 醴陵市人民检察院未检中心检察工作办公室
- 荷塘区桂花街道龙湾社区
- 中国航发南方工业有限公司叶片加工中心调线轮班工班
- 株洲鹏程家政服务服务有限公司
- 北京汽车股份有限公司株洲分公司超工厂车门装配组
- 湖南航空技师学院思政教研室
- 湖南汽车工程职业学院机电工程学院辅导员团队
- 株洲市人民检察院案件管理中心
- 株洲大汉希尔顿酒店客房部
- 株洲市公共资源交易中心工程交易科
- 株洲市资源投资集团有限公司财务管理部
- 国家税务总局株洲市石峰区税务局第一税务所
- 株洲市总工会财务资产部

# 巾帼绽芳华 定格她魅力

株洲日报全媒体记者易建通通讯员柳玉琪

女性的光辉是时代的光辉,巾帼的风采是进步的风采。3月8日,株洲市举行纪念“三八”国际妇女节114周年主题活动,一批典型个人与集体被授予三八红旗、巾帼建功系列称号。她们是轨道交通技术“蓝海”背后的开拓者,是中医药文化的传承者,是美好生活的守护者。她们绽放于家庭,也盛放在岗位;她们可宜室宜家,也可为国为民。本报记者采访了部分优秀女性、先进典型,让我们一起听听她们的故事。



吴霞荣获省卓越工程师荣誉称号

## 吴霞 中车株洲电力机车有限公司工业设计主管 株洲市三八红旗手

### 青春逢盛世 奋斗正当时

从懵懂的职场小白到独当一面的技术专家,36岁青年科技工作者吴霞手持“工业设计”之笔,用13年时间在轨道交通“中国制造”出海记中留下属于自己的印记。

“工业设计”不是单一“外观设计”,它综合运用科技成果和仿生学、工程学等多类知识,以轨道交通为例,我们以雄狮、虎豹等动物为设计灵感,将“重载高速”铁路火车打造得棱角分明、气质俊朗;城市地铁车辆则运用海豚等海洋动物仿生设计,将车头低地设计得更圆润、亮丽,符合大众美学。”吴霞介绍。

2011年,为了优化“大功率交流传动电力机车”设计,吴霞除了在图纸上提升司机台美观,优化人机舒适度和整合设备,她更是耗费半个月时间用实木打造出实物模型,以此验证图纸设计的科学性与实用性。

“最终,项目采用了我的设计方案,不枉费我元旦假期在办公室连续三天三夜的努力。”每当回忆往事,吴霞的嘴角挂满淡淡笑意,心中成就感满满。

如今,吴霞设计的FXD1系列机车等轨道交通产品已走出国门走向世界。但在她心中,中国装备要彻底走出去,仍在于持续创新。未来,她会继续以新时代女性的火热朝气投身岗位和轨道交通事业,让中国工业设计力量坚挺恒久。



李慧参加全市第十六届人民代表大会第三次会议留影

## 李慧 湖南亿润新材料科技有限公司董事长兼总工程师 株洲市三八红旗手

### 巾帼“领头雁” 归来建家乡

“在外发展多年,到老了自己才发现回乡发展的技术专家,36岁青年科技工作者吴霞手持“工业设计”之笔,用13年时间在轨道交通“中国制造”出海记中留下属于自己的印记。

“不能让弟弟、妹妹辍学。”上班不久,李慧砸掉“铁饭碗”,只身“南下”前往广东,途经东莞,她见鞋厂招聘且待遇不错,就应聘进厂。“在厂里上班时,为了多挣点钱供弟弟、妹妹读书,有时我连续一个加班不曾休息。”回忆打工时的酸甜苦辣,李慧记忆犹新。

1991年,李慧大学毕业后被分配到茶陵县供销社,为了供她上学,父母几乎倾光家底,弟弟、妹妹也打算辍学。

“不能让弟弟、妹妹辍学。”上班不久,李慧砸掉“铁饭碗”,只身“南下”前往广东,途经东莞,她见鞋厂招聘且待遇不错,就应聘进厂。“在厂里上班时,为了多挣点钱供弟弟、妹妹读书,有时我连续一个加班不曾休息。”回忆打工时的酸甜苦辣,李慧记忆犹新。

1992年,李慧和丈夫在苏州打工时,掌握一种节材、节能、高效的金属板料“冷弯”成型新技术,两人拿着仅有的3万元积蓄,开始创业。“冷弯”技术是从台湾传来的,我们打工的工厂是大陆第一家掌握这项技术的企业。”李慧说,她第一次创业,让她认识到科技创新的力量。

2018年,李慧和丈夫响应茶陵县“迎老乡、回故乡、建家乡”号召,回乡创办湖南亿润新材料科技有限公司,并从此前创业的苏州公司带回石墨研发成果。

如今,湖南亿润新材料科技有限公司已成为省专精特新“小巨人”企业,先后荣获“国家高新技术企业”“湖南省科技中小企业”等多项荣誉,企业解决当地就业人员超230人,并与中车、蓝思科技等20家大型企业达成战略合作协议。



中车株洲电力机车研究所有限公司时代巾帼科技工作室

## 中车株洲电力机车研究所有限公司时代巾帼科技工作室 株洲市三八红旗集体

### 以科技为剑 腾飞巾帼梦想

有一群人,她们坚持自主创新,为列车装上“中国心”;她们耐住寂寞,在方寸之间撑起中国制造;她们着眼于高质量发展,让更多轨道交通中国标准走向世界标准……

她们,就是中车株洲电力机车研究所有限公司时代巾帼科技工作室的女科技工作者。

“燕姐,实验数据全部流失,这可如何是好?”2023年,看着某变流产品因设备故障致使验证近一个月成果付诸东流,没来得及吃午饭的90后女科技工作者王丽萍,与工作室负责人、中车株洲所设计专家陈燕平等多次沟通中,流下热泪。

“赶紧让其他人回来,保存各自手上数据,想想办法恢复缺失数据,绝不能因为设备‘摆挑子’让后续实验亏一篑!”电话中的陈燕林危言耸听,10名女科技工作者不眠不休的两昼夜奋战,各项数据终于在一阵欢呼雀跃中得以恢复,最终也保障了实验取得成功。

“赶紧让其他人回来,保存各自手上数据,想想办法恢复缺失数据,绝不能因为设备‘摆挑子’让后续实验亏一篑!”电话中的陈燕林危言耸听,10名女科技工作者不眠不休的两昼夜奋战,各项数据终于在一阵欢呼雀跃中得以恢复,最终也保障了实验取得成功。

攀山越水寻常事,英雄不识字难字。越是越险,中车株洲电力机车研究所有限公司时代巾帼科技工作室的女科技工作者们越是主动创造条件克服困难。她们洞察变革于端倪,把握先机于初始,引领方向于“无人区”,肩负历史赋予的重任,获授权专利130余项,用拳拳赤子心研制出一个又一个轨道交通“中国第一”“全球独创”,奏出“强国有我”的巾帼华美乐章。



株洲市鹏程家政服务服务有限公司核心团队集体合照

## 株洲市鹏程家政服务有限公司 株洲市巾帼文明岗

### 服务千家万户 留下一路芬芳

45岁的陈清林做育婴师已有12年,她热爱这份工作,每月7000余元的收入,感到很满意,是“鹏程家政”让她这样的下岗女工实现再就业,重新扬起希望之帆。

2004年,从企业走出来的晏小玲创办株洲市鹏程家政服务公司。成立之初没有业务,她们就一家一家发传单,从居家保洁开始做起。“做一单生意留一路芬芳”,她们用笑容和汗水送上温馨服务,赢得良好口碑,服务内容也由单纯的卫生保洁拓展到月嫂、育婴师、养老护理、收纳师、营养师等多种职业,公司业务管理也从简单的电话沟通中,流下热泪。

“赶紧让其他人回来,保存各自手上数据,想想办法恢复缺失数据,绝不能因为设备‘摆挑子’让后续实验亏一篑!”电话中的陈燕林危言耸听,10名女科技工作者不眠不休的两昼夜奋战,各项数据终于在一阵欢呼雀跃中得以恢复,最终也保障了实验取得成功。

攀山越水寻常事,英雄不识字难字。越是越险,中车株洲电力机车研究所有限公司时代巾帼科技工作室的女科技工作者们越是主动创造条件克服困难。她们洞察变革于端倪,把握先机于初始,引领方向于“无人区”,肩负历史赋予的重任,获授权专利130余项,用拳拳赤子心研制出一个又一个轨道交通“中国第一”“全球独创”,奏出“强国有我”的巾帼华美乐章。



凌勇根对羊面针植株进行移栽

## 凌勇根 株洲千金药业股份有限公司千金研究院新药开发部部长 株洲市巾帼建功标兵

### 守中医之正 创医学之新

“看似寻常最奇崛,成如容易却艰辛。”是凌勇根对中医药研究工作的感慨与总结。

2016年,为考察妇科千金片/胶囊独家药材单面针植株的野外生存环境,凌勇根带队跋山涉水,收集来自湖南、湖北、广西、重庆等省市的200份样品。

“单面针喜好海拔500米至1500米的山麓谷地与石头缝,因此,队员们野外收集样品时需手掘刀、铲等工具,逢山开路,遇水搭桥。”凌勇根回忆。

2019年,湘西道地药材种植基地成功种植单面针植株,凌勇根又马不停蹄开始播种与育苗。“湘西种植基地路途遥远,山体险峻。一次,我和队员们遭遇山中气温骤降与瓢泼大雨,大伙又冷又饿,就连口袋里的口香糖都被嚼了个遍。直到下午四点,众人才吃上村民们送来的饭菜,穿上暖和衣物。”凌勇根回忆。

光阴沧海,记录匠人匠心:岁月长流,观照学人之志。如今,凌勇根已是千金研究院新药开发部部长,香港行业协会专家组成员,市十五届人大代表,但变长的是个头不变的是初心。

“我从小就对中医药业充满热爱。高考那年,我只报了中药学一个专业。”凌勇根说,她的人生目标是“做好药治好病”,同时,她希望中医药事业能得到更多社会人士的关注与认可。



邵兴城市场妇联开展爱心公益活动

## 芦淑服饰市场里也有“娘家人” 株洲市邵兴城市场妇联 株洲市巾帼建功示范集体

### 芦淑服饰市场里也有“娘家人”

2022年,株洲市邵兴城市场妇联正式成立。一年来,市场妇联依托社区、企业、社会组织、志愿者,广聚巾帼之智,整合巾帼之力,在链接社会资源与妇女需求,开展技能培训、企业帮扶、帮扶姐妹、丰富生活等方面发挥积极作用。

在党建引领下,邵兴城市场妇联创新打造“巾帼六项”项目品牌,整个市场发展内生动力更足,经营主体活力更旺。其中,“红堡垒”强化组织引领;“红商户”选树巾帼先锋;“红课堂”夯实思想基础;“红PARTY”做活融合经营;“红衣柜”担当社会责任;“红星小掌柜”创新少儿体验教育。市场分楼层打造立体式、融入式、沉浸式巾帼服务阵地,实现机制、阵地、服务、活动、典型的深度融合,让市场姐妹随时能感受娘家人在身边、服务就在身边。

“红课堂”项目多样化的创新创业技能培训为企业经营寻求问题解决方案。其中,仅“巾帼直播”直播实训即吸引市场群11名姐妹创建直播室带货,一个月内销售男裤5万余条。

邵兴城市场妇联主席刘霞说,目前,“巾帼六项”已成为邵兴城市场引流品牌。市场经营范围涵盖女装、男装、童装等多种服装品类,业态涉及生产、物流、仓储和零售终端,具有批零兼营、看样下单、专卖代理、连锁加盟等多种交易方式可供选择,已形成成熟的一站式全链路供应链平台。



张海燕上门与群众拉家常

## 张茜 醴陵市来龙门街道党工委委员、组织委员、妇联主席 株洲市最美娘家人

### 当好“娘家人” 顶好“半边天”

在醴陵市来龙门街道,“有事找小茜”是妇女群众常挂在嘴边的一句话。“小茜”说的就是当地街道党工委委员、组织委员、妇联主席张茜。

自2018年入职以来,张茜热心为群众办事服务,释疑解惑,是居民心中的热心肠、百事通,同事们心中的多面手、好榜样,曾荣获“省巾帼好网民”“市巾帼人民调解员”等称号。

当年春节前夕,张茜即遭遇职业生涯中最大挑战。北门口社区某商业广场户房屋装修致使80户居民家中墙体开裂,为此群诉鼎沸,眼看事件就要“炸锅”。

“春节将近,首先得安抚好住户们的情绪。”为此,张茜挨家挨户上门进行道歉、调解,分组登记好住户受损情况,并协助房屋鉴定部门出具鉴定报告,拟定赔偿修复细则,原本一件群情激愤的群体事件,就在张茜有条不紊的处理中“烟消云散”。

“红课堂”项目多样化的创新创业技能培训为企业经营寻求问题解决方案。其中,仅“巾帼直播”直播实训即吸引市场群11名姐妹创建直播室带货,一个月内销售男裤5万余条。

邵兴城市场妇联主席刘霞说,目前,“巾帼六项”已成为邵兴城市场引流品牌。市场经营范围涵盖女装、男装、童装等多种服装品类,业态涉及生产、物流、仓储和零售终端,具有批零兼营、看样下单、专卖代理、连锁加盟等多种交易方式可供选择,已形成成熟的一站式全链路供应链平台。



张海燕与社区居民同乐

## 张海燕 荷塘区月塘街道水竹社区党委书记、主任、妇联主席 株洲市最美娘家人

### 用奉献交出“青春答卷”

“海燕子,你叔抽烟又喝酒,这‘三高’怎降得下?你帮我劝劝,他就听你的。”“海燕子,我家楼上邻居一到晚上‘乒乓乓乓’响,孩子还做作业,您帮我协调协调。”“海燕子……”“海燕子……”

社区是个“大杂烩”,可即便再多矛盾纠纷,只要张海燕一露面,那就不是事儿。

张海燕是荷塘区月塘街道水竹社区的党委书记、主任、妇联主席。她大学毕业后,本有更好发展前景的她,在同样是基层干部的父母影响下,怀抱热情与热情加入基层治理“大家庭”。

水竹村一老旧小区改造,居民对道路人弯角设计存在安全隐患,意见颇多。2个月内,张海燕往返奔波居民、施工方、设计方三方,不断沟通、协调、做工作,最终施工方同意加宽人弯角处并排除隐患。

“海燕子是社区里出了名的热心人。”居民陈兰兰说,正因为有张海燕帮助,她也有精神障碍的女儿才能及入院治疗,家中无人居住的空置房,也是在张海燕的每周维护下,整理得井井有条、一尘不染。

近年来,张海燕先后帮助社区里10余名困境妇女解决就业、就医、就学、低保等“急难愁盼”,“办好群众的大小事,奋斗的人生才有意义”。张海燕说,未来,她将继续扎根基层,用奉献交出属于自己的“青春答卷”。